

中国共产党百年瞬间(二十一)

编者按:今年是中国共产党成立100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。《中国共产党百年瞬间》选取革命斗争时期、共和国建设时期、改革开放时期和社会主义新时代关键性历史瞬间,重现每一个经典瞬间中中国共产党人的勇气、智慧以及背后的历史抉择。本报将持续撷取精彩内容予以刊登,以飨读者。

习近平出席中国国际友好大会 并发表重要讲话

2014年5月15日,国家主席习近平在北京人民大会堂出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立60周年纪念活动,并发表重要讲话。

习近平说:“中华民族的血液中没有侵略他人、称霸世界的基因,中国人民不接受‘国强必霸’的逻辑,愿意同世界各国人民和睦相处、和谐发展,共谋和平、共护和平、共享和平。中国将坚持走和平发展道路,同时也将推动各国共同坚持和平发展。”

中国人民对外友好协会成立于1954年5月3日,是新中国最早从事民间外交工作的全国性人民团体之一。长期以来,中国人民对外友好协会在“文化先行、外交殿后”“人民外交”的思想指引下,开辟了民间友好交往的广阔途径,更推动了国家间关

系的发展。

在中国人民对外友好协会成立当年,周恩来总理访问印度,与尼赫鲁总理共同提出了和平共处五项原则,并且在出席日内瓦会议及第二年万隆会议期间,展示了新中国重视和平友好的姿态,给全世界留下了清新的印象。

如今,中国人民对外友好协会与157个国家的500多个民间团体和组织机构建立了友好合作关系,为我国与世界各国国家关系正常发展构筑了坚实的人民基础。“国之交在于民相亲,民相亲在于心相通”。长期以来,中国始终奉行独立自主的和平外交政策,在国际社会 and 世界各国广交深交朋友,为共同构建人类命运共同体作出了重要贡献。

贺绿汀与《游击队歌》

1937年,淞沪会战爆发后,34岁的贺绿汀随上海文化界救亡演剧队出发,一路演出,一路走上抗战前线。在八路军总部驻地山西临汾,贺绿汀亲眼见识了游击战的威力,于是在老乡家的土炕上,就着一盏微弱的油灯,连夜创作了《游击队歌》。

贺绿汀说,不到八路军部队,《游击队歌》是写不出来的。当时作战条件异常艰苦,子弹稀缺,战场上八路军逐渐形成了“三不打”原则:即瞄不准不打,鬼子离远了不打,看不清目标不打。《游击队歌》中的第一句“我们都是神枪手,每一颗子弹消灭一个敌人”,生动地描绘出在装备落后、物资匮乏的现实条件下,八路军战士绝处逢生练就的神奇“本领”。

防空洞外战场上的拼杀声,在贺绿汀的脑海中逐渐演变成了军鼓的鼓点,纷飞的战火化作了笔下跃动的音符。在新成立的八路军炮兵团,贺绿汀惊讶地得知,从陕西出发时还没有炮兵部队的八路军,竟靠着一路缴获日军的枪炮成立了自己的炮兵团。

原八路军驻晋办事处主任彭雪枫之子彭小枫说:“这些野战炮,我们八路军是没有的,都是缴获日本人的,其中的一些歌词‘没有枪、没有炮,敌人给我们造’,都是受了这样的一些启发。”

1938年,在八路军高级干部晚会上,贺绿汀指挥演剧队第一次表演了《游击队歌》。演出条件简陋,找不到伴奏的乐器,戏剧家欧阳山尊干脆用口哨来伴奏。

欧阳山尊说:“我那个时候吹口哨吹得很好,贺老说,你吹得好啊,你那个大音都有啊,你就用这伴奏。当时高级指挥员贺龙、刘伯承都去了。”

伴着口哨的《游击队歌》唱出了游击队员的心声,也唱进了每个八路军将士的心窝。朱德司令把歌词工工整整地抄在日记本里,有部队特意派人赶几十里路来找贺绿汀抄谱子,更有队伍唱着《游击队歌》走上战场。《游击队歌》很快在华北各敌后根据地传唱开来,并迅速流传到长城内外、大江南北,点燃了全国军民捍卫国土、痛击日寇的决心。

我国第一枚洲际导弹“东风5号” 成功发射

1980年5月18日上午10点整,在一片巨大的轰鸣声中,我国第一枚洲际导弹“东风5号”在酒泉卫星发射基地腾空而起。

导弹以超过音速20倍的速度迅速掠过我国大陆,经过半小时飞行穿越六个时区,到达八千多公里之外的南太平洋,其打击精度,相当于用手枪击中百米之外的一只蚊子。此时,中国远洋测量船队18艘舰船已经分布在火箭预定溅落点周围,“东风5号”数据舱准确落入预定海域,潜水员仅用5分20秒就将数据舱打捞起来。

万里之外的北京指挥大厅内掌声雷动。“东风5号”副总设计师梁思礼在兴奋的人群中碰到了聂荣臻元帅,两人颤抖的手紧紧地握在了一起。

梁思礼说:“全世界都知道我们了,我们的洲际导弹已经成功了。聂荣臻元帅正好在门口碰到我,就紧紧握着我的手,说了一句话,‘四个现代化靠买是买不来的’。这句话我体会得太深了,只有靠我们自己干,

只有靠自力更生艰苦奋斗。仿制是不行,买更是不行的。”

上世纪六十年代,洲际导弹凭借其超远程的核打击能力成为各大国军事政治博弈中最有分量的筹码。1965年3月,我国决定研制洲际导弹,并将其命名为“东风5号”。1980年初,洲际地地导弹的研制和试验准备工作取得了很大进展,陆地首区具备了发射试验条件,海上落区也已选定。

1984年10月1日,我国第一代洲际导弹“东风5号”在国庆35周年阅兵式上首次公开亮相。被誉为中国军队中天之骄子的战略导弹部队从长安街的绿荫间走了出来,一枚枚乳白色的中程导弹、远程导弹和洲际导弹缓缓驶过天安门广场……

“东风5号”实现了中国洲际导弹从无到有的跨越,它的成功发射标志着中国成为继美国、苏联之后世界上第三个进行洲际导弹全程试验并获得成功的国家,打破了超级大国对洲际战略核武器的长期垄断。

习近平会见全国公安系统 英雄模范立功集体表彰大会代表

2017年5月19日,全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表并发表重要讲话。习近平指出,公安队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍,也是一支英雄辈出、正气浩然的队伍。

习近平说:“在你们当中,有的在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出、冲锋在前,有的在重大安保任务面前不怕疲劳、连续奋战,有的长期默默无闻、甘当无名英雄,有的在平凡的工作岗位上像老黄牛一样辛勤耕耘、当好‘螺丝钉’,大家用辛勤的汗水乃至宝贵的鲜血和生命,为国家安全、社会公共安全、人民生命财产安全筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁。”

习近平说,社会有正气,民族才会生生不息,国家才会兴旺发达。和平年代,公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍,大家没有节假日、

休息日,几乎是时时在流血,天天有牺牲。

习近平说:“这些年来,每当看到公安民警舍生忘死、感人肺腑的事迹,我都深受感动;每当听到公安民警在血与火、生与死的考验面前赴汤蹈火、流血牺牲的消息,我都深感心痛。广大公安英雄模范身上体现的忠诚信念、担当精神、英雄气概,是中华民族伟大精神的真实写照。我讲过,当高楼大厦在我国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。”

1949年7月6日,中共中央革命军事委员会决定,在军事委员会下设立公安部,统辖各地公安机关的工作,从那个时候起,广大公安队伍就成为保卫国家建设、维护社会治安的重要力量。苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。这支英雄辈出的队伍,不仅有着保家卫国的忠肝义胆,有着“捐躯赴国难,视死忽如归”的豪迈之气,更传承着“人民公安为人民”的伟大精神力量。

中国民航局与台湾华航举行 两岸第一次公开对话

1986年5月3日,一架从曼谷经香港飞往台湾的波音747货机在飞行途中突然转向,降落在广州白云机场,机身上写着“中华航空公司”几个大字。机长王锡爵从舷梯上走下来,激动地说:“我要和家人团聚,我要到祖国大陆定居。”这便是当时震惊海峡两岸的“华航事件”。事发当天,中国民航要求台湾方面尽快派人磋商。5月17日,中国民航局与台湾中华航空代表在香港进行商谈,这也成为海峡两岸分隔37年后,第一次历史性的接触。

时任对台工作领导小组办公室主任杨斯德说:“王锡爵驾机飞还大陆,是他本人讲的,受了国家的影响,国家的文告(《告台湾同胞书》)的影响,特别是他想和他的父母团圆。因为大陆和台湾隔绝了几十年,许多人回不到家里来。”

当时,台湾当局坚持“不接触、不谈判、不妥协”的“三不政策”,提出通过第三方途径处理。中国民航局明确表示,“华航事件”纯属中国内政问题,应该由中国人自己解决,无须第三方插手。后来,双方同意以中国民航和中华航空两家公司的名义,在香港进行协商。

杨斯德说:“据说,蒋经国迟迟不点头。但是在舆论的压力之下,他不能不点头,同意接触,也同意谈。当时中央决定我组织一个小组,有民航、外

交等单位参加的一个小组,到香港去指导民航总局的代表和台湾华航的代表谈判。”

两航会谈于1986年5月17日在香港深水湾乡村俱乐部举行。双方经过四次商谈,最终达成共识:除了王锡爵强烈要求在大陆定居以外,同机的人、飞机、货物等全部还给台湾。5月23日,双方在香港启德机场完成交接。

“华航事件”的圆满解决,对两岸关系也产生了深远的影响。王锡爵驾机飞回祖国大陆,让台湾各界纷纷质疑台湾当局的“三不”政策,并接连发起声势浩大的要求返乡探亲的热潮。

1987年10月14日,台湾当局终于通过了台湾居民赴大陆探亲的方案,并于次日公布了相关政策的实施细则,除现役军人及现任公职人员外,凡在大陆有亲属的民众皆可以赴大陆探亲,一年可有一次,一次3个月。长达38年的两岸隔绝状态的坚冰由此被打破。

时任台湾当局内政部门负责人吴伯雄说:“这是一个非常重要的决定,开放一个门,这个门只有越来越大,不可能再关闭,这是伦理亲情必然所造成的。两岸同文同种,说是要把它隔绝起来,本来就不是很正确的事情。”



百年瞬间

庆祝中国共产党成立100周年